

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA { Imprenta Balear.  
Rullan, hermanos.  
García.  
MAHON. (Orfila. [D. Dom.])  
IVIZA. Cabot.  
Sale todos los días excepto los  
sábados.

## EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. . . . . 8 rs.  
En Mallorca. . . . . 8 rs.  
En Menorca é Ibiza fran-  
co de porte . . . . . 10 rs.  
En los demas puntos del  
Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
Cada número suelto, . . . . . 1 l

PALMA.—LUNES 8 DE MARZO DE 1852.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Continúan en Inglaterra con creciente actividad los preparativos para la guerra. Las escuadras se mueven de un punto á otro: los buques van á componerse á los arsenales y las costas se fortifican como si de un momento á otro se temiera ver en los mares otra invencible armada, ó que fueran á reproducirse en nuestros días los intentos del gran capitán del siglo.

El ministerio acaba de presentar en el Parlamento el bill para el armamento de la milicia, y este hecho, que en Francia significaría muy poco, pues es notorio que los franceses tienen suma afición al uniforme y á los ejercicios militares, en Inglaterra revela que existen temores fundados de que el sosiego de Europa se perturbe, toda vez que aquellos naturales, lejos de gustar, repugnan todo lo que ofrece asomos siquiera de querer los paisanos hacer papel de soldados.

Quando esta conducta observa el gobierno inglés, bien puede asegurarse que amenazan en un porvenir no muy remoto peligros que creíamos por siempre conjurados en vista de las tendencias pacíficas de la época.

Lo mismo que en el imperio británico se observa en Bélgica y en Suiza; en ambos países se hacen aprestos militares, aumentando las fuerzas del ejército y procurando ponerlo en pie de guerra; y si Alemania no manifiesta igual actividad es porque hace tiempo está armada de punta

en blanco y no ha menester mas que de las tropas de que hoy dispone para arrostrar los conflictos que sobrevengan.

Cierto es que el *Monitor* desmiente los rumores de guerra y hace mil protestas acerca de las miras pacíficas del sobrino del emperador; pero si algun tanto se reflexiona se advertirá que esto mismo prueba el crédito con que corren en el público los anuncios de que vamos haciendo mérito; y por otra parte, sean las que fueren las ideas de Luis Napoleon, contemplando la actitud que toma el resto de Europa, es muy natural que haya tratado de disipar los recelos y de infundir confianza. Además, en el artículo del periódico oficial en que se hace estas protestas, se dice que, en cuanto á reclamaciones, no se ha dirigido ninguna á los Estados europeos, á no ser que se aluda á la que existe contra Bélgica; de modo que despues de aseverar que nadie piensa en repetir las escenas de principios del siglo, se viene á convenir que hay pendiente una diferencia con el país que por su situación topográfica incendiaria á la Europa entera apenas pisasen su territorio los ejércitos extranjeros. Napoleon decía que el que se apoderase de Amberes tendría una pistola cargada y apoyada sobre la frente de Inglaterra. No es de presumir que los ingleses hayan olvidado la profunda verdad que encierra esta espresion metafórica.

De tal modo están enlazados los pueblos por sus recíprocos intereses que ni concebible sería que el presidente de la república moviese sus tropas sin que al traspasar sus legiones las fronteras de Francia, la

Europa toda no se sintiese estremecida.

Varias veces hemos espuesto los motivos que en nuestro dictamen podrian impulsar á la guerra al que el 2 de diciembre dió al traste con la Asamblea y con las instituciones republicanas; si con los esplendores de la gloria no se deslumbraba á los que le ayudaron entonces y hoy le siguen; si no proporcionaba pábulo á la actividad de los soldados, y hace que el ruido de las armas distraiga los ánimos, y no se fijen en la triste realidad que tienen delante de los ojos, muy poco duradero promete ser el edificio levantado sobre las ruinas del que se improvisó en 1848.

Mas que cuantos hacen gala de filántropos, sentiremos nosotros que viniesen á interrumpir el movimiento progresivo de la civilización el estampido de los cañones, y la siniestra luz de ciudades y aldeas destruidas y hechas presas de las llamas por los azares de las batallas: doloroso será que, cuando no se pensaba mas que en ferro-carriles, en vapores, en bancos y en otros establecimientos que propenden á estrechar los vinculos que unen á los pueblos, volviésemos á resonar en el mundo civilizado los gritos y el estruendo de los combates, y que retrocediéramos á los infelices tiempos en que era la fuerza árbitra suprema de los destinos de las naciones; pero, no porque deseemos que la paz se conserve, hemos de proceder como si el deseo que abrigamos hubiera de realizarse; cerrar los ojos al peligro, es propio de insensatos, y medio seguro de caer en el abismo, cuyo aspecto nos amedrenta.

Grave, gravísima es la misión de los go-

biernos en los momentos actuales. Si por desgracia la guerra comenzara, no hay que pensar en que á nadie fuera dado permanecer impasible espectador de la contienda. Renacerian, quizá con mayor energía que otras veces las rivalidades de la Inglaterra y la Francia, el ardor bélico despertaria los recuerdos de luchas pertinaces y de mal apagados ódios, y abierto de nuevo el palenque, cada uno de los dos países que parecía haber destinado la Providencia á ser lumbreras de la moderna civilización, agotarían sus esfuerzos por arrebatarse al contrario los laureles del triunfo.

Pasó la época en que la Gran-Bretaña podía hallar alianza con los gobiernos del continente: pero si los gobiernos le eran hostiles, en todas partes encontraría aliados mil veces mas poderosos y mas irresistibles. Al comenzar el siglo XIX, el partido liberal contaba pocos adeptos en Europa: las doctrinas del sistema representativo apenas habían pasado los límites de Francia. En el discurso de estos últimos cincuenta años el espíritu liberal ha cuajado de una manera prodigiosa: los pueblos, gracias á la imprenta y á la multiplicación y facilidad de las comunicaciones, han adelantado en medio siglo mas de lo que solian antes en millares de años: la libertad tiene amigos y fervorosos adalides así en el Mediodía como en el Norte, y el que invoque su nombre, de cierto no ha de quedar solo donde quiera que se presente; y por mas obstinada resistencia que opongan los reaccionarios á su noble empresa, suya será al cabo la victoria. Inglaterra protegerá por todos los medios que le proporcionan su

## FOLLETIN.

Complacemos á varios suscritores dando cabida en nuestras columnas á la traducción de algunas cartas que ha dirigido recientemente desde esta capital á Victor Hugo, su discípulo Mr. Hugelmann, refugiado político, residente en ella.

## CARTAS Á VICTOR HUGO.

I.

Palma febrero de 1852.

Mi estimado maestro:

Feliz sería en este momento si mi pluma fuese la de Julio Janin ó la de Teofilo Gauthier, porque así pudiera expresar dignamente las impresiones que he sentido en medio de esas fiestas mallorquinas en que la hospitalidad me ha concedido un lugar. Sucede empero desgraciadamente que la ineptitud del escritor se descubre tanto mas cuanto mas bello es el objeto de que trata, y me causa un profundo sentimiento el verme obligado á confesarme incapaz de encontrar frases á propósito para reproducir y trazar el cuadro que últimamente se ha presentado ante mi vista.

Lo que yo siento puede compararse á lo que experimentarí un ser cualquiera, que habiendo permanecido durante largos años dentro de las entrañas de la tierra, saliese repentinamente de su centro sepulcral y percibieran de lleno sus ojos los vivificantes rayos de un sol de mayo.—Cuatro años he permanecido enterrado vivo en una tumba celular, sin recibir mas aire que el suficiente para prolongar mi existencia, pero no el necesario para vivir: cuatro años la débil luz de una lámpara ha iluminado la oscuridad en que día y noche me hallaba sumergido; y he aquí que ayer, habiendo levantado con mi frente la losa de la

tumba que me encerrara, me he hallado en un mundo de alegría y de flores, sin saber lo que mas debía admirar, si las miradas que centelleaban en derredor mio, ó las estrellas que arrojando á veces su divina claridad hasta en medio del resplandor de las arañas, verificaban la emersion de sus fuegos por encima de mi cabeza.

Ah! mi querido maestro! si Jorge Sand hubiese asistido á las fiestas que voy á describir, hubiera sido en sus escritos menos severa para con Mallorca. Su cólera contra ciertos hombres se desvaneciera ante la gracia de ciertas mugeres, y su pluma en lugar de fulminar rayos y centellas hubiera corrido blandamente sobre el papel, marcando en su lustrada superficie tantos retratos agraciados, cuantos han sido los ángeles que he podido aquí admirar.—¿Porque mi pluma, oh Victor Hugo, no es la tuya?

Pero no, mi querido maestro: hago mal en ser modesto hasta tal punto.—Si yo no emprendiese este trabajo, tal vez otro mas atrevido lo acometería. Ayer anhelaba un objeto que me inspirase y lo anhelaba en vano: hoy que existen un alma y un corazón que han comprendido mi corazón y mi alma, no puedo dudar de la fecundidad de mi musa. Ella sabrá reflejar los destellos del sol que en la actualidad luce para mi en el horizonte de mi esperanza.

No tenía seguramente necesidad de ver lo que he visto en ocho días para comparar á Palma con esos canastillos de rosas que se admiran y que tanto deleitan con su aromático perfume. Había visto el Borne y sus graciosas reuniones donde se ve lucir la mantilla española sobre el flexible talle de las mallorquinas: había admirado esas dos hileras de palcos que se extienden á derecha é izquierda del teatro y que ostentan mas hermosura y despiden mas rayos de luz que el firmamento en un hermoso día de verano; pero ni había oído aun esas suaves voces, cuyo murmullo percibo todavía, esas voces que hacen de la

castellana lengua la lengua de los ángeles; ni había estudiado el alma del cuadro que admiraba.—Entonces me asemejaba á Pygmalion ante su muda estatua: hoy el marmol se ha animado y la contempló ya llena de vida.

Insensatos, los que acusáis al Omnipotente de que os disputa la parte de felicidad á que os creéis con derecho.—El Todopoderoso descarga si, á veces sobre vuestras cabezas todo el peso de la fatalidad; pero en el momento en que esta fatalidad se aleja de vuestra frente la Providencia inunda vuestro corazón de tantas felicidades como sufrimientos habeis padecido.—¿Puedo yo acaso quejarme de haber regado con mis lágrimas durante cuatro años el negro pan de la prision, de haber ahondado con mis rodillas las cavidades de todos los calabozos de Francia?—Ah! ¡Todo esto es ya para mí un sueño: los bailes del carnaval en Mallorca son una realidad!

¡Hugo! ¡Hugo! antes de cantar esa poesía á que disteis el nombre de *fantasmas*, debíais haber asistido á una de estas reuniones españolas, de las que brota la inspiración como brota el agua de la peña en que nace. El retrato de aquella criatura, muerta por sus excesos en el baile, y resucitada para volver de nuevo á la danza, supisteis extraerle perfectamente del cofrecillo en donde la siempre jóven Iberia conserva sus diamantes, y del que yo sacaré sucesivamente los que mi pluma, imitando la vuestra se atreva á trazar.

Ante todas cosas, mi querido maestro, permitidme que intente pintaros la reina del baile, aunque abrigue la certeza de que mis ensayos seran inútiles al querer reproducir su imagen sobre el papel. Los poetas deben colocar entre el cielo y la tierra á su ángel inspirador y yo faltaría á vuestras lecciones si echara en olvido esta regla.—Ah! Y como se han equivocado, mi querido maestro, los que han creído descender el velo que oculta mi corazón al ver puesta en escena mi última producción dramática!—Entonces había llegado á ver ya á la que

presidirá en adelante la redacción de estas impresiones de viaje. Veinte veces mi pluma había principiado á consignar sobre el papel la pasión que me inspiraba; y otras tantas se había detenido ante el reparo de creerse indigna de reproducir aquel sentimiento. Pero como antes de sugetar para siempre su musa á una cadena que nadie en este mundo pueda romper: antes de celebrar abiertamente una *Elvira* ó una *Eleonora*, como el Tasso ó como Lamartine, es necesario que el poeta se pregunte repetidas veces, si el ángel á quien saluda es efectivamente su *Eleonora* ó su *Elvira*, me hallé indeciso ante esta prueba y tuve que sugetar mi corazón al silencio, dejando á cada uno la facultad de interpretar su mudéz: ¡la admiración le da la vida!

Pero ayer, mi incertidumbre cesó. Ayer comprendí lo que vale la criatura que guía mi número.

Es una de esas vírgenes que ningún disfraz es bastante á realzar su hermosura y cuyo trage se parece al cerúleo manto sobre que ostentan las estrellas su fúlgido resplandor. Sea que su hermosura se difunda sobre su gaseado ropaje, sea que su exquisito gusto haya formado de él las alas de un arcángel, no por eso debo describirla con menos detención. Se me ha aparecido repetidas veces, saliendo radiante de entre el grupo de sus hermanas, ya en trage de aldeana española, ya luciendo en su esbello talle el vestido de la zagala de *Florian*. Este último le sentaba perfectamente; apenas ajustaba su cintura y sin embargo cualquiera hubiera podido delinear hasta el mas leve de sus contornos.

Cuanto ha podido hallar Musset de bello y de gracioso para hacer pintar la morena andaluza de su romanza favorita, no fuera bastante sino para ofrecer una imperfecta idea de la criatura que nos ocupa. Su rostro, en que sin duda el sol imprime sus encantos, se dibuja bajo su negra cabellera graciosamente recojida por una corona de encarnadas rosas: sus rasgados ojos, velados como los de la *Es-*

poder, su influjo y su riqueza la causa liberal en el continente: con su apoyo los partidarios del régimen representativo lucharían con ventaja, y mal pudieran los gobiernos ser fuertes y respetados cuando una parte considerable de los pueblos que rigen siguiese las banderas del adversario á quien les importaba vencer.

Rotas las hostilidades, la Gran Bretaña tendría á su lado el bando liberal en todos los países donde los gobiernos hiciesen causa común con la reacción, y como además de estos auxiliares, las ideas que promueven son las ideas del siglo, las que tienen porvenir, las que están destinadas á prevalecer mas cada día, la suerte le sería favorable, y con la victoria adquiriría un influjo y una importancia superiores á los que ahora ejerce.

Conviene á los gobiernos estudiar con mucho detenimiento el estado de Europa, y evitar los desaciertos en que incurrirían si por veleidades reaccionarias olvidasen que la libertad política es el alma, el principio de vida de los tiempos presentes.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 25 de febrero.

El Times publica la siguiente notable carta de su corresponsal de Paris, en la que se dan interesantes noticias acerca del estado en que se hallan las relaciones diplomáticas entre el gobierno francés y las potencias del Continente. Acerca de estas noticias, el gobierno de la república apenas tiene ningun aliado seguro en Europa.

La carta del corresponsal del Times dice así: «Parece que el miércoles último (11) salió un correo de Paris con despachos para San Petersburgo, y que esos despachos se cree será una réplica á una comunicacion dirigida recientemente por Mr. de Nesselrode al ministro de Rusia en Paris. Aunque el hecho de haber pasado esa comunicacion fue conocido prontamente de algunos de los iniciados, en pocas ocasiones ha habido mayor secreto ó mayor misterio con referencia al contenido, y se han tomado las

meralda, por una doble franja de pestañas, que marcan tantas curvas cuantas son las veces que se plegan los satinados párpados, se iluminan á menudo, formando un bellissimo contraste con la languidez de sus pupilas. Sus labios, de un encarnado mas subido que el de las rosas que adornan su cabeza, se entretienen dejando ver dos filas de finisimas perlas; pero lo que da á su boca un encanto particular, es un sencillo movimiento de la lengua que por intervalos aparece, remedando á la gacela en sus amorosas caricias. El todo de su cara respira pureza y vivacidad de espíritu; es la imagen de la modestia iluminada interiormente por el alma de Venus. Su talle unás veces suavemente apoyado en el brazo de su pareja, otras irguiéndose con soltura hace llegar hasta el suelo la blanca falda de su vestido y subir hasta su cuello una ondulante gasa prendida sobre su naciente pecho por una camelia de color de escarlata. Al sentir su mano perderse entre las mias y su brazo apoyarse en mi brazo, conocí que el corazón existía hasta en los dedos de aquella criatura, cuyos movimientos no alcanzaban á hacer imperceptibles los ajustados guantes; y que el peso de su brazo no igualaba ni al del leve colibrí, al reposar sobre la enredadera para emprender su vuelo nuevamente.—Todo este conjunto recibia nuevas transformaciones cuando ocultándose por un instante entre el alegre tropel, aparecia de repente pasando á vuestra vista cual la hoja de la rosa impelida por el viento hacia el cielo; cuando, reina de la cuadrilla, moviéndose al son de la armoniosa orquesta como se mueve el lirio acariciado por el céfiro, os saludaba al pasar con una inclinacion de aquella cabeza capaz de trastornar la de cuantos la miran, y desaparecia desvaneciéndose enteramente vuestra vista cual deslumbradora vision.

Decidme, mi querido maestro, si es esta acaso la joven protagonista de vuestras fantasmas; decidme si Dios la ha resucitado, y comprended cuan poco se debe extrañar que sea mi admiracion mayor que la que aquella

mayores precauciones para evitar que traspiro al público. No hare conjetura alguna respecto á esa comunicacion, y solo me limitaré á decir por ahora, si he de dar fe á lo que se me asegura por conducto respetable, que es poco satisfactorio para aquellos á quienes va dirigida, y sin afirmar que la réplica sea agria, se cree que esté en un tono bastante propio para hacer pensar que las relaciones entre Francia y Rusia son nada mas que medianas.

Dícese que el emperador Nicolás ha declarado, con referencia al presidente de la república, que aun cuando un nuevo plebiscito confiriese el título de emperador al jefe del estado en Francia, solo podría considerarse á la república francesa como á la Polonia antes de su reparto, indudablemente en cuanto á su sistema de monarquía electiva, á la anarquía que acompañaba á las elecciones y acaso á la debilidad del poder ejecutivo que semejante sistema no deja de producir mas tarde ó mas temprano. Parece que el emperador Nicolás continua ejerciendo el mismo papel de moderador que ya le dió otras veces, ayudado, como ha sido, por los excesos de la revolucion, una gran influencia sobre la política de las demas potencias, y sus esfuerzos se dirigen ahora á recomendar paciencia al Austria y á la Prusia sobre todos los puntos de la política europea, y especialmente respecto á Francia, para no hacer declaracion de alguna especie y aguardar el curso de los sucesos.

Parece que el emperador Nicolás no participa del placer con que el principe Schwartzemberg miró el golpe del 2 de diciembre y la elevacion del presidente al puesto que hoy ocupa; y se afirma además que sobre este y algunos otros puntos existe una diferencia notable de opinion entre el principe Schwartzemberg y el de Metternich. El primero cree ver en lo que ha ocurrido en Francia una gran semejanza con lo que ha tenido lugar en las provincias del Imperio. Una correspondencia de Viena de persona por lo regular bien informada dice que la Prusia todavia vacila entre el temor por la suerte de las provincias del Rhin y los celos que le infunde la supremacia del Austria en los asuntos alemanes, y que su política respecto á Francia es la que puede esperarse de esa clase de sentimientos.

ha sabido inspirarme. En vuestra poesia sobre Granada, referis lo que posee de mas precioso cada ciudad de España: decís que Granada posee la Alhambra, que sobrepuja á todo en hermosura y grandiosidad; deberiais añadir que España posee la mujer, y para aquellos que comprenden la estension de esta palabra, no necesitabais mas explicacion.—En donde se halla la mujer, tal como Dios ha querido darla al hombre, se hallan tambien toda la grandeza y todas las felicidades, pues ella es el manantial de la poesia, el velo del pudor, la madre de la magestad.

Pero procedamos con orden y empecemos por estudiar el teatro antes de estudiar los actores.

Palma encierra en su seno dos establecimientos magníficos, uno de ellos concluido ya, llamado Casino palmesano y el otro que se está concluyendo y lleva el nombre de Circulo mallorquin. En otro lugar he bosquejado la historia de estos dos centros de reunion; y harlo delicado para herir la susceptibilidad de mis amigos al par que justo para no arrojar en la balanza de la critica el peso de la predileccion, me he abstenido de establecer entre las sociedades que nos ocupan la menor diferencia, de dar á ninguna de ellas la mas insignificante superioridad. Jamas olvidaré que las puertas de entrambos me han sido abiertas: que quizá en el uno se haya experimentado algun horror hacia el socialista; pero este horror ha desaparecido ante el extranjero. ¿Quien me dijera que hoy cantaria la alegría de ayer, cuando arrasados los ojos de lágrimas, transido de frio, pensando en mi madre, me veia en aquella estrecha reclusion desde donde no era posible percibir ni el menor acento de humana voz y donde el centinela se apresuraba á sofocar la mia siempre que con mis sollozos trataba de aliviar el dolor de mi corazón?

El Casino palmesano, posee un magnífico salon de baile. Los adornos que lo decoran han debido costar crecidas sumas; mas no es ciertamente el precio de una obra lo que debe

«Tambien el emperador Nicolas recomienda reserva á la Prusia, y asi como el czar procura contener los sentimientos favorables de Austria, tambien se esfuerza en disipar los celos de Prusia en un caso y sus temores en otro. Se espera que el emperador Nicolas, acompañado de la emperatriz, visite á Berlin en el mes de mayo proximo, y no se duda que entonces se adoptará en comun por los tres soberanos la linea de conducta que haya de seguirse respecto á las relaciones políticas con Francia.»

El Diario de los debates anuncia que Mr. Boucher, ex-representante de la asamblea y administrador de la familia de Orleans, habia sido preso el 19 á las 5 de la tarde. No dice el motivo de la prision.

Mr. Berryer ha escrito á uno de sus amigos en Marsella una carta rebusando presentarse como candidato para el cuerpo legislativo. El elocuente orador manifiesta su inflexible determinacion de no aspirar, por ahora, á hacerse oír desde la tribuna francesa. Los periódicos franceses, al dar noticia de esta carta, dicen que no se atreven á insertarla íntegra y copian algunos párrafos, en los que el célebre legitimista se declara tan defensor de las libertades públicas, ahora oprimidas, como lo ha sido siempre de los principios fundamentales de la antigua sociedad francesa.

MM. d'Houssouville y A. Tomas, redactores del Boletín francés han sido presos en Bruselas por la policia belga, y conducidos á la frontera francesa.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 25 de febrero.

De Baza, en Almería, dan estas tristes noticias á La España:

«Triste y desconsolador era el cuadro que esta villa presentaba en los dias 15 y 16 del corriente. Multitud de familias de operarios de las minas de sierra de Gador, corrian en tropel á la falda de dicha sierra y hácia el punto denominado Barranco de los Asores, con el fin de prestar, si les era posible, los auxilios que tanto necesitaban sus maridos é hijos, incomunicados hacia dos dias con esta poblacion á cau-

guar en su juicio al artista: es el gusto que haya presidido en su creacion. Pues bien, el que se desplegó en adornar esta sala es exquisito, y muchos de los salones del arrabal de San German envidiarían al Palmesano el director de sus adornos. Este salon es un paralelogramo prolongado dividido por dos magníficas columnas que sostienen tres bóvedas moriscas y recibe la luz durante el dia por medio de grandes ventanas que dan á una de las calles mas aristocráticas de la ciudad. No podré pasar vez alguna por debajo de esas ventanas sin dejarme arrastrar por el mas dulce de mis pensamientos y sin que se me figure que resuena todavia en mis oidos aquel torrente de armonia que poco ha inundaba mi corazón. ¡En medio de esa armonia es en donde por primera vez sentí temblar entre mis manos trémulas una mano querida!

El techo del salon de baile dividido en compartimientos, como el de Nuestra Señora de Loreto ostenta en sus pinturas y dorados el mismo gusto caprichoso de los que se ven en aquel templo. Penden del techo seis hermosas arañas con sus cascadas de luz y sus mil cristales donde se refleja brillante. En la division trazada por las columnas se armonizan con sus adornos los adornos del techo, partido por bóvedas parecidas á las que describe Chateaubriand en su Ultimo Abencerrage. Las ventanas se hallan elegantemente cubiertas por lujosos cortinajes, rematados por pabellones de terciopelo azul, galoneados de plata que parecen gemir bajo el peso de las bellotas de oro que penden de sus puntas. En cada intermedio de las ventanas hay un espejo, no muy grande es verdad, pero si lo bastante para seguir en él los movimientos de aquella cuya sonrisa se acecha. En los lados faltos de ventanas los adornos guardan el mismo orden, como si efectivamente las hubiese: el artista ha figurado lo que faltaba y la regularidad aparece en todas partes. Una doble hilera de canapes forrados de damasco se extiende en ambos lados sobre una hermosa tarima.—Los primeros asientos se deso-

sa del fuerte temporal de nieve y ventisca que en aquella reinaba.

Útiles fueron los desesperados esfuerzos que algunos hicieron para llegar á las minas, para para ello les habria sido preciso vencer muchos mas y mayores peligros que á los mineros para bajar amenazaran. Habiendo el último dia caído un poco el furioso temporal, principiaron á llegar algunos de aquellos trabajadores, los que apenas podian dar razon de la que habia cabido á sus otros compañeros, cuya circunstancia hacia mas angustiosa la situacion de las infelices familias que esperaban.

Empero en aquella misma tarde se supo ya habian perecido algunas personas, cuyos cadáveres principiaban á encontrarse entre la nieve, los que son conducidos á esta poblacion para darles en ella sepultura eclesiástica.

Hasta ahora se ignora el número de los que han fallecido, el que las circunstancias especiales en que por desgracia se encuentran las minas de sierra de Gador harán imposible llegue á averiguarse.

De Castrourdiales escriben á El Despertador Montañés que va á tener principio la tan deseada obra del camino por la costa, entre Santander y Bilbao, en la parte que corresponde á la jurisdiccion de aquella villa si las demas jurisdicciones por donde aquella atraviesa siguen el ejemplo de Castrourdiales, se cree que estará terminado para el verano de 1853.

(Epoca.)

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—SECCION 2.ª

Orden general del 6 de marzo de 1852, en Palma.

Desde este dia queda encargado de la comandancia general de Artillería de estas islas el coronel D. Cayetano de Ulloa, destinado de Real orden para desempeñar este destino en reemplazo del señor brigadier D. José Balbani.

Lo que de orden del Exmo. Sr. Capitán general se hace saber en la general de este dia para conocimiento de todas las clases militares de este ejército. El coronel jefe de E. M.—Francisco Parreño.

cupan por intervalos y los jóvenes no desaprovechan el sitio vacio para ir á recoger desde el un arrullo ó una sonrisa.—La alfombra es á la vez de muy esquisito gusto y de dimensiones notables.—¡Venturosa alfombra! ¿cuantos y cuan bonitos pies han aplastado tu feliz ¿cuantos magníficos y perfumados trajes han rozado tu superficie!

Tan solo la orquesta es lo que deja algo que desear. Es verdad que no la dirigen artistas de fama europea; ¿pero debemos quejarnos de ello? ¿Se nota semejante falta? La verdadera orquesta, son esas voces de las españolas, arrullo tierno de cándidas palomas; es ese dulce murmullo que se oye en todo el ámbito del salon y que dominando el sonido de los instrumentos lo transforma en una armonia mas suave que la que nace del violín de Paganini.

Convengamos pues en que la voz de las mallorquinas suple la música: la música existe en ellas.—¡Ah! mi querido maestro! ¿hubiera querido que vieses, entre todas, dos jóvenes, la una llamada W. y la otra X.: ellas personifican el baile; sus pies no tocan la tierra; no bailan, vuelan. Fijais en ellas la vista y apenas teneis tiempo de haberla apartado, cuando de nuevo se os aparecen con la misma celeridad con que han desaparecido.—La primera vez que vi á una de ellas vestía un traje de transparente azul: ¡ángel hermoso! ¡Aquel ropage habia sido arrebatado al cielo! —La otra vestía de labradora: bella y candorosa, la poesia de los campos le habia prestado sus atractivos.

Concluiré esta carta diciéndoos que en el Casino palmesano conocí á dos oficiales de la marina francesa, pertenecientes al vapor Tiburón, que el mal tiempo habia obligado á arribar á este puerto: uno de mis amigos que habla nuestro idioma se juntó con nosotros y los cuatro formamos una cuadrilla francesa.—¡Ah! no podeis concebir lo que en aquel momento sentia mi corazón: estaba de vuelta en mi patria: me hallaba en Francia!

Vuestro discípulo.—H. G.

COMANDANCIA MILITAR DE MARINA  
DEL TERCIO Y PROVINCIA DE MALLORCA.

El señor comandante principal de los tercios navales de Levante, en oficio de 24 de febrero último me dice lo que copio.

El Exmo. Sr. comandante general de este departamento, en 21 del que estamos, me dice.

«El Exmo. Sr. director de la armada con fecha 15 del actual, me dice lo siguiente:—Exmo. Sr.—Remito á V. E. la Gaceta de esta corte de 12 del corriente, en que está inserto el real decreto del día anterior expedido por el ministerio de la Gobernación para la construcción de un hospital llamado de la Princesa, y también la real aclaratoria dirigida por el mismo ministerio al presidente de la comisión del enunciado Hospital y con arreglo á los artículos 1 y 2 de esta última soberana resolución, procederá V. E. á abrir una suscripción para los gefes y oficiales de guerra, mayores, maestranza y demas individuos y funcionarios de marina de la comprensión del departamento de su mando, la que verificada remitirá V. E. su importe á esta Dirección general con relacion expresiva y circunstanciada de los individuos que hayan contribuido á tan filantrópico objeto.—El maximum de la cantidad que puede darse, no excederá de 100 rs. vn. de ella para abajo, facilitará cada cual lo que le parezca, atendido á su clase y circunstancias.—En su consecuencia dará V. S. las órdenes convenientes á los comandantes de las once provincias marítimas de la comprensión de este departamento, para que como autoridades superiores del ramo en las mis-

mas, inviten á todos los gefes, oficiales de guerra y mayores, maestranza y demas individuos y funcionarios de marina que se hallen en su comprensión respectiva, á la suscripción de que habla la superior orden inserta, la cual deberán realizar á la mayor brevedad posible con sujecion á las reglas establecidas, remitiendo á manos de V. S. lista nominal de los contribuyentes con expresion de la cantidad que cada uno cede á tan filantrópico objeto, y al mismo tiempo giren el total de ellas á favor del teniente de navío encargado de la mesa de matrículas, á fin de que este, con la correspondiente orden de V. S., según vaya haciendo efectivas las cantidades, haga entrega de las mismas, con la lista nominal correspondiente, al ayudante secretario de esta comandancia general.»

Lo que manifiesto á V. S. para su conocimiento y circulacion en la comprensión de la provincia de su mando, esperando que en el cumplimiento de lo dispuesto por S. E., no omitirá todo el interes y eficacia que tanto recomiendo el Gobierno de S. M.

Dios guarde á V. S. muchos años.  
Cartagena 24 de febrero de 1852.—  
Francisco Ibarra.

*Lo que he dispuesto publicar por medio de los periódicos de esta capital para que llegue á noticia de los aforales de marina residentes en esta provincia por si gustan contribuir á tan filantrópico objeto, puedan realizarlo en esta comandancia, donde desde hoy queda abierta la suscripción. Palma 4 de marzo de 1852.—Tomas Cerviño.*

Suscripción para el hospital de la Princesa.  
Ramo de Consignados de Mallorca.  
El secretario. . . . . 25 rs.  
El contador. . . . . 25 rs.

## PALMA 8 DE MARZO.

En uno de los periódicos de Argel, que hoy hemos recibido, hallamos la relacion de un acontecimiento notable, que creemos leerán con interes nuestros lectores.

«La columna expedicionaria del general Bosquet, dice el Akhbar del 28 de febrero, despues de desbaratar las vanas tentativas de Bou-Barghla, conservaba sus posiciones en el centro de la Kabylia, á 40 kilómetros de Bugía, desde donde observaba y contenia á aquella tribu, y en cuyo territorio habia empezado además á abrir algunos caminos»

«El 18 se puso el tiempo rigurosísimo: el agua cayó á torrentes: los arroyos crecieron de un modo extraordinario, y estos contratiempos, interceptando las comunicaciones entre el campamento y la ciudad, dejaron sin viveres á la columna. En la noche del 21 al 22 cayó la nieve en tanta abundancia, que en algunos parages llegaba su elevacion á dos metros (unos diez palmos) cubriendo las tiendas de campaña. Esto obligó al gefe á levantar el campamento, y á dirigirse con la columna á Bugía; mas era tal y tan intenso el frio, que los soldados, agoviados por las privaciones y por las fatigas, y faltos por lo mismo de su acostumbrado vigor, caian helados en el camino. Poco tardó al verse repetir sucesivamente semejante desgracia, en introducirse el desorden en la columna, y en convertirse este contratiempo en un desastre muy parecido al que experimentó ocho años ha en Bou Thalcb el general Levasseur.

En la tarde del 22 llegaron aisladamente á Bugía los primeros que habian podido librarse de la catástrofe cuya noticia causó en

la poblacion la mas viva ansiedad. Adoptáronse desde luego las medidas que las circunstancias exigian: se hizo un llamamiento al vecindario, despues de empleados los recursos de que podia disponer la administracion militar: embargaronse todas las caballerias y demas medios de transporte, y los habitantes de la ciudad se apresuraron á salir con faroles en busca de los desgraciados soldados para quienes se abrieron desde luego las puertas de todas las casas de Bugía. En sus calles se encendieron grandes hogueras: prepararonse caldos y bebidas para confortar á los que iban llegando desfallecidos, hizose en fin cuanto se pudo para aliviar á los que habian tenido la fortuna de librarse de la calamidad.»

«Una cosa notable ha sucedido, y es que los kabylas no han tratado de sacar partido de este desastre, antes bien han acogido humanamente á los descarriados, y los han conducido á Bugía lo mejor que han podido.»

Segun añade el mismo periódico no se tenia aun conocimiento exacto del número de los que habian perecido: fijábase en 300, pero una carta de Argel, que tenemos á la vista, lo hace ascender á 500. Sin embargo iban llegando continuamente á Bugía algunos que se creia habian sucumbido, y los hospitales contenian ya, é iban recibiendo á muchos con miembros helados, considerados antes también como muertos, lo cual demuestra la imposibilidad de ser fijado dicho número.

Tal suceso, ocurrido en la segunda mitad del mes de febrero, en que ordinariamente van calmando ya los rigores del invierno, y ocurrido en el territorio africano, es seguramente un fenómeno que no dejará de causar admiracion.

**GACETILLA RELIGIOSA.***Santo del día de mañana.***SANTA FRANCISCA VIUDA, ROMANA.**

La noble matrona Romana Sta. Francisca dió desde niña muestras de las herbicas virtudes en que despues se señaló. Nada ejercitaba sino el recoimiento y oracion, y solo por complacer á sus padres se casó con Lorenzo de Ponciani caballero romano igual en sangre y riquezas. Veinte y ocho años vivió en su compañía obedeciéndole con la santa simplicidad de la obediencia ciega cuidando de la educacion de sus hijos y ocupada en obras de caridad, hasta que obtuvo licencia para consagrarse á Dios bajo la regla de S. Benito haciendo profesion en un monasterio que fundó. Premió el Señor los trabajos y herbicas virtudes de su sierva con grandes mercedes y consuelos y á los 9 de morzo de 1440 voló su purísimo espíritu á las moradas eternas á los 56 años de su edad.

**CULTOS.**

Mañana en la iglesia parroquial de San Miguel al toque de las oraciones se dará principio al novenario del patriarca san José, que continuará los ocho dias consecutivos, siendo el orador D. Vicente Terrasa presbitero.

— En la del Santo Hospital general se empezará el propio novenario á la misma hora, cuyo orador será D. Domingo Alzina presbitero, el que seguirá á la misma hora en los ocho dias inmediatos, excepto el sábado que debe continuarse el septenario de la Virgen de la Soledad, que se practica los sábados.

— En la de San Juan al anocheecer se dará principio á dicho novenario y concluirá el dia 19, vacando los miércoles porque el predicador D. Jaime Compañy está ocupado en Santa

Eulalia predicando el septenario de la Virgen de la Piedad.

**VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	7 grad.	28 p. 3	90
12 del dia.	40	28 2	92
5 de la tarde.	40	28 2	92

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA**

Sale el sol á las — 6 hs. 15 ms.  
Pónese á las — 5 » 45 »  
Los relojes dehen señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 40 ms. 58 s.

**ANUNCIOS.****La prosperidad.**

Bajo esta denominacion se halla establecida en Madrid una empresa para suscripciones al juego de la Lateria, cuyas principales bases son las siguientes:

1.<sup>a</sup> La empresa de la *Prosperidad* constará de 20.000 suscripciones á 100 reales cada una y su objeto es hacer grandes jugadas á la lateria primitiva y moderna; en las que invertirá mensualmente 50.000 reales si llenase el cupo marcado, y sino proporcionalmente.

2.<sup>a</sup> La suscripcion será extensiva á todos los puntos de España, y los 100 reales marcados por cada suscripcion deberán abonarse por entero, mitad ó cuartas partes, ó sean trimestres anticipados.

3.<sup>a</sup> Se considerará como accionistas á la *Prosperidad* desde el 1.<sup>o</sup> del mes en que el interesado haga la suscripcion, siempre que la noticia llegue á esta Direccion para el 20 del mismo; y si posterior a esta fecha, desde 1.<sup>o</sup> del inmediato.

4.<sup>a</sup> Satisfechos que sean con puntualidad los indicados 100 reales en cualquiera de los

términos mencionados en la base 2.<sup>a</sup>, tendrá derecho el accionista á las utilidades que reporte la Empresa durante el tiempo de tres años, sin hacer otro desembolso.

5.<sup>a</sup> Cada tres meses se formará un dividendo, y la cantidad que corresponda será entregada por medio de los representantes á los suscritores sin descuento de giro.

6.<sup>a</sup> El banco agrícola de esta corte será el depositario de las utilidades, y no podrán ser extraídas para otro fin bajo ningun pretexto, sino para la division indicada.

7.<sup>a</sup> Se remitirá franco de porte á los señores representantes con 10 dias de anterioridad á cada sorteo un estado, en el que se expresarán las jugadas que se hagan á la primitiva, número de los billetes que se tomen de la moderna, premios que se obtengan en las operaciones anteriores, y suscripciones con que cuenta la empresa en toda época.

Las personas que quieran entrar en esta asociacion y enterarse de mas pormenores podrán acudir á la casa número 25, manzana 45, calle de S. Francisco, donde vive el representante de la empresa.

**Casasnovas, peluquero.**

Recienvenido de Barcelona ofrece al público palmesano un elegante establecimiento que de dicho arte queda desde hoy abierto frente el solar del ex-convento de S. Francisco de Paula, delante de la antigun cuesta de la catedral, número 25. Las personas que gusten dispensarle su confianza, podrán pasar á dicho establecimiento en el que hallarán el mas esmerado trato y se les servirá con el mayor esmero.

Advierte á las señoras pondrá en venta un gran surtido de cabellos de toda clase y medidas, apropósito para añadidos y pelucas como tambien unos bucles para sostener las ondas, los cuales en Paris han tenido el mayor éxito; siendo muy apropósito para que no se conozca si se lleva postizo alguno. Tambien trabajará pelucas, todo á precios sumamente cómodos.

En la tienda número 90, calle del Mar, casa del mahonés, se vende manteca inglesa y queso de Mahon, de superior calidad.

**Hay para alquilar una**

casa algorfa con bastante comodidad, en la calle llamada la *Posada de Lluch*. Darán razon en la casa número 20, sita en el banco del aceite.

**En la tienda delante la**

capilla de Sta. Eulalia se ha vuelto á recibir bacalao de primera clase y fresco de toda calidad. Véndese á once, doce y trece cuartos la tercia.

**Una nodriza de 36 años de**

edad y la leche de tres meses, deseata encontrar criatura tanto para criar como para darle media leche, tiene su casa en esta ciudad, sita en la tienda de Gerónimo Figuerola, choco-lateria, calle *dels Paners*.

**Un jóven de 24 años de**

edad, desea encontrar casa para servir en clase de criado. En esta imprenta darán razon.

**Entrando en la calle nue-**

va del Carmen en la parte de la plazuela se alquila un piso con agua y demas comodidades; darán razon en el mismo.

**Correos — El vapor Barcelones**

ha suspendido hoy su salida por causa del mal tiempo. En su consecuencia el correo para Barcelona se despachará mañana á las 11 y media.

**IMPRENTA BALEAR**

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT,

editor responsable.

Calle de San Francisco, núm. 30, [nuevo.]